	FORMATION sur l’autonomie énergétique grâce au bois et les low-techs associées
par Hameaux Légers & Feu Follet
Du 17 au 22 février 2020
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Formation sur lautonomie
énergétique grace au bois et
les low-techs associées
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	Les associations Hameaux Légers & Feu Follet organisent une formation destinée à tous ceux qui souhaitent gagner en autonomie énergétique et monter en compétence sur les low-techs. Elle se déroulera à Bessèges, du 17 au 22 février.

INTENTION DE LA FORMATION 

Le vivre ensemble, l’autonomie et la liberté, l’accessibilité financière des évènements, ou encore l’adaptation aux besoins des participants sont dans l’ADN Hameaux Légers. Cette formation technique, grâce à l’apport de FeuFollet, sera donc aussi l’occasion de vivre une belle expérience collective et humaine. 

 

DÉTAILS DE LA FORMATION 

Durant 6 jours, les participant·e·s aborderons les principes théoriques de l’autonomie énergétique pour l’habitat et de plusieurs low-techs utilisant la biomasse du bois, qu'ils mettront en pratique avec la réalisation d'un cuiseur à bois transportable. Aussi, du temps sera dédié à la vie du groupe. Aucun prérequis n’est nécessaire pour participer à la formation.
· Energie et habitat : Bioclimatisme, isolation thermique et confort d’intérieur.
· Le bois-énergie : Notions physiques de thermique ; Optimisation du rendement de la calorie du bois ; Démonstration de la pertinence de se chauffer et de cuisiner au bois avec des appareils bien plus efficaces que les traditionnels au bois ou ceux utilisant des énergies fossiles.
· Low-techs: Découverte des low-techs pour l’habitat et plus précisément celles autour du feu de bois pour permettre d’accéder au chauffage à bois par inertie, à la cuisson au feu de bois et au chauffage d’eau grâce à la technologie “Rocket Stove”.        

 

· Réalisation : Dans une démarche de plus d’autonomie grâce aux ressources locales, chaque personne pourra fabriquer un cuiseur à bois transportable. C’est un système optimisé et dimensionné en fonction de vos besoins (3 tailles différentes optimisées pour chauffer environ 10, 30 ou 50L). Si vous n’avez pas payé les matériaux, vous assisterez les participant.e.s ayant payé les matériaux sur leurs cuiseurs.
Pour une bonne compréhension et appropriation de la technologie, les repas seront cuisinés avec les mêmes types de cuiseurs.

LES FORMATEURS
L'association Feufollet est un réseau d'acteurs ayant pour but de développer, promouvoir et diffuser des connaissances autour du feu de bois. 

Son fonctionnement est basé sur une transmission de connaissances et de savoir-faire par un accompagnement à l'autoconstruction qui entraîne une implication concrète des participant.e.s lors de la formation et une réelle autonomie des stagiaires qui pourront s’approprier la technologie. Ils pourront non seulement faire la maintenance de leurs appareils mais également faire évoluer et partager les techniques.

Léo Thénié et Daan Haesevoets, spécialisés dans l’autoconstruction de “Rocket stoves” assureront l’accompagnement technique de cette formation.

 

TARIFS 

Le tarif des 6 jours de formation est de 370€ hors matériaux (90€ de matériaux). Les repas matin/midi/soir et le logement peuvent être demandés en option (60€ pour tous les repas de la semaine, et 60€ pour le logement). Les repas seront végétariens et au feu de bois. Pour le logement, le Collectif Créatif de Castellas nous accueillera. Ce lieu d’accueil tout proche de l’atelier FeuFollet accueillera également les temps en collectif.

   

Modalités d'inscriptions :
· 6 jours de formation “autonomie énergétique et low tech” incluant les matériaux pour fabriquer son propre cuiseur bois: 460€ 
· 6 jours de formation “autonomie énergétique et low tech” sans repartir avec son propre cuiseur: 370€ (tarif limité à maximum 6 personnes pour le bien de la formation pratique)
· Logement dans le dortoir du collectif créatif de Castellas: 60€ 
· Repas faits au cuiseur bois: 60€
Il est nécessaire de verser un acompte de 150€ pour réserver votre place et assurer la formation. Il est également possible de payer en trois fois. N'hésitez pas à nous contacter si vous avez un quelconque problème financier par rapport au prix de la formation.
Les inscriptions sont ouvertes jusqu'au 7 février.

INFOS PRATIQUES
Pour toute information ou demande, vous pouvez nous contacter à l'adresse e-mail : architecture-autonomie@hameaux-legers.org
 

Attention, places limitées à 12 personnes, inscrivez-vous vite ici :


	


	Je m'inscris à la formation ! 



	


	Dans la joie de ce début d’année,

En espérant tendre vers une plus grande autonomie à tes côtés en 2020,

Chaleureusement,
  

Le Cercle Architecture & Autonomie, pour Hameaux Légers
architecture-autonomie@hameaux-legers.org



