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                                                           Fiche prospective
                                    Sur BESSEGES et ses environs
                                                        Projets à  moyen et long termes
                                                                          par 
                                                             Claude ROUQUETTE
                                                     Historien de Marine et Naturaliste
Le Plan Local d'Urbanisme soumis a enquête publique. nous donne quelques indications sur les ressources de Bességes et ses environs (Bordezac, Robiac-Rochessadoule, Gagniéres).
" La commune est contrainte par la vallée de la Céze, soumise à des régimes de crues saisonnières,  elle est bordée de montagnes boisées (chênes, pins...) remarquables, il existe d'anciennes cultures de vignes, d'arbres fruitiers et de quelques plantations de châtaigniers à l'abandon. Bességes compte une dizaine d'agriculteurs et de maraîchers, l'industrie du bois soutient partiellement l'économie locale..."
Après la période de déclin industriel, le renouveau impose une stratégie qui implique tous les niveaux de résolution institutionnels : Commune, Communauté des Communes, Département, Région, État, Europe, pour revitaliser cet espace socio-économique de l’arrière-pays gardois, en considérant sa géologie, son écologie et son histoire pour construire un avenir. Cela impose des recherches scientifiques permanentes, en concertation avec la population, pour élaborer des projets innovants propices aux cohésions sociales et aux cohérences vitales. 
La mondialisation et l'économie de marché  aggravées par la pandémie de Coronavirus et le réchauffement climatique induisent des mouvements sociaux et des effets sur l'environnement qui nous conduisent à changer d'orientation pour trouver des voies de développements raisonnables. Seuls, les inventaires des ressources soutenus par des recherches scientifiques objectives peuvent nous donner un aperçu réaliste des zones naturelles d’intérêt écologique, (floristique et faunistique) archéologique et historique pour la mise en valeur socio-économique du patrimoine le long de la Céze, des montagnes de Bességes et ses environs. Il faut distinguer,
1 - des actions à moyen terme :
- Localisation de la production des produits artisanaux issus des récoltes de châtaignes par la restitution d’une châtaigneraie modèle.
- Création de jardins, promouvoir l'agriculture biologique et l'apiculture (point de vente, marché).
- Remise en condition des faïsses pour des cultures d'olivier, de vigne et d'arbres fruitiers. (chantier d’apprentissage )
- Production de plantes aromatiques et médicinales : Jardins des Cévennes et du monde.
- Circuits guidés de paléobotanique et de botanique (Montagne Saint-Laurent) et le long de la rivière mise en valeur des anciens sites industriels.
- Étude d'urbanisme, de renouveau artisanal et  commercial, afin de donner une nouvelle vocation à chaque artère pour redynamiser la ville. Énergies renouvelables (solaire, géothermie, biomasse)
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Coupe géologiques de la Montagne Saint-Laurent avec ses strates des plantes fossilisées, d’après Cyrille Grand'Eury. Superposition de trois ères géologiques, Carbonifère, Trias et Lias d'un grand intérêt paléontologique (évolution des plantes, des mollusques et des amphibiens),  historique et socio-économique ( forges et mines de Bességes, usines des tubes).
2 - A long terme, comme nous l'avons suggéré aux instances locales, communales et inter-communales, régionales et nationales. En raison de son passé géologique et socio-économique, Bességes et sa montagne Saint Laurent pourraient être classés au patrimoine mondial de l'UNESCO en développant un projet innovant à forte valeur ajoutée, correspondant aux problématiques socio-économiques et environnementales actuelles.
Il s'agit de fonder le premier Centre de Recherche Fondamentale et Appliquée en Évolution biologique et transformations de la Civilisation pour conduire des études locales et globales sur le processus évolutifs complexes, afin trouver et expérimenter de nouvelles voies de développement. En assurant :
- La formation à l'exploration scientifique pluridisciplinaire (tous niveaux, chercheurs et techniciens).
- La conception de vecteurs d'exploration (tous milieux) et de modules scientifiques autonomes.
- Des missions locales, régionales, nationales, européennes et internationales d'expertise.
- Organiser des rencontres Internationales.
D'autre part, il faut  adjoindre un laboratoire d'étude sur les basses énergies biologiques des unités de niveau d'intégration des organismes vivants.
Pour le public et le tourisme, aménager un espace de restitution sur l'évolution des plantes du carbonifère cévenol et des ammonites (ouverture sur l'océanographie) avec des expositions permanentes qui comprendraient la restitution virtuelle des sites miniers, fonderies et forges, et des expositions temporaires. 
Afin d’évaluer ces objectifs à moyen et long terme nous vous suggérons de nommer un ou une chargé(e) de mission pour étudier sa faisabilité.
3.  Production de plantes aromatiques et médicinales : Jardins des Cévennes et du monde.
Les recherches approfondies sur les plantes fossilisées du Carbonifère de la montagne de Bességes, trouveront dans ce projet une suite logique, ce « Jardins des Cévennes et du monde », pourrait être une vitrine internationale de la recherche sur les plantes médicinales en s’appuyant sur l’expertise locale et globale du Centre de Recherche fondamentale et Appliquée en Évolution biologique et transformations de la Civilisation, et du laboratoire d’étude sur les basses énergies biologiques.
La flore naturelle et les espèces invasives de la vallée de la Céze et de ses massifs montagneux autour de Bessèges possèdent comme beaucoup de plantes, des propriétés médicinales, notamment les fougères tels Asplenium, fougère aigle, osmonde royale.... D'autre part, il y a une propagation d’espèces invasives comme la Renouée du Japon dont les composés sont utilisables pour  élaborer des médicaments.
La cueillette directe de ces plantes ne peut être envisagée sans provoquer un impact sur les milieux naturels, sauf sur des espaces expérimentaux contrôlés destinés à  la recherche sur l’écologie de ces plantes et l’étude de l’impact de leur exploitation raisonnable.
Les ancienne usines offrent la possibilité de créer une serre modèle qui regrouperait des échantillons de ces plantes locales et de celles récoltées autour du monde.
. D’une part, pour étudier leurs propriétés médicinale et la  valorisation de la biomasse.
. Former des acteurs locaux (culture, récoltes, extractions,  conditionnement des composés)
. Homologuer et assurer une vente de produits dérivés.
. Circuit de visite ouvert au public : De l’exposition des plantes fossilisées, de la serre modèle et de la montagne de Bességes (paléobotanique et botanique, châtaigneraie modèle, chantiers de faïsses, cultures oliviers, apiculture).
. Accueil des étudiants chercheurs français et étrangers.
En relation avec la communauté des Communes. le soutien de la Région, de l’État et de l’Europe, pour solliciter ces organismes de recherche ; CNRS, IRD, INRA,  INSERM, CEA Marcoules, Institut évolution Montpellier, école des Mines d’Alès, Ministère de la Recherche et de l’Innovation.
4. Le volet de restitution virtuelle des mines, des fonderies et des forges, usines, industries et artisanat de Bességes reste à définir pour stimuler l’économie locale par un circuit de visite le long de la Céze.
5. Celui sur les énergies renouvelable rejoint l’exploitation de la biomasse (déchets végètaux, méthanisation) et une étude particuliére sur la géothermie des anciens puits miniers, notamment à titre expérimental,  pour le captage et le stockage du CO2.
    Projet : Programme de formation 
                         à l’exploration scientifique de longue durée.
                                   En « Évolution et Civilisation »
          Ce programme de formation à l’exploration scientifique de longue durée serait destiné aux étudiants et chercheurs de diverses spécialités, à leurs assistants, techniciens, équipiers et équipages, artistes peintres et dessinateurs, équipes médiatiques et cinématographiques qui souhaiteraient acquérir une expérience préalable sur le terrain. Le Centre de Recherches Fondamentales et Appliquées en « Évolution et Civilisation » proposerait une formation sur trois semaines de base qui se déroulerait successivement par exemple à Bességes et ses environs (Gard,Cévennes,Occitanie, France) pour les études pratiques et les applications initiales, suivie d’une mission d’exploration scientifique dans l’arrière pays cévenol (Gard, Lozère, Ardèche) en relation avec des partenaires locaux.
L'objectif général du stage correspond à ceux définis pour les missions du projet initial proposé par l’Institut Charles Darwin International : Le H.M.S. «  Beagle  » est le voilier mythique à bord duquel Charles Darwin accomplit pendant prés de cinq ans (1831-1836), un voyage au cours duquel il effectua les observations qui le conduisirent à pressentir et élaborer la théorie moderne de l'évolution, dévoilée plusieurs années après son long périple en Amérique du Sud, et autour du monde, lors de son retour en Angleterre. Pour redonner vie à la tradition des naturalistes navigateurs et explorateurs, et en hommage à ce grand savant, au capitaine Fitz Roy, commandant du navire, au médecin et aux peintres embarqués, ainsi qu’à tous les marins du H.M.S. «  Beagle  » qui furent les accompagnateurs infatigables et les artisans déterminés de cette aventure et de sa découverte. L'Institut Charles Darwin International propose de poursuivre l’œuvre du grand naturaliste sur les mers, les océans, et les continents. Il ne s’agit pas de « refaire » le voyage de Darwin : 
« Il s’agit, dans toutes les régions explorées par lui, et d’autres lieux, de mesurer sur prés de deux siècles l’évolution des écosystèmes et des zones biogéographies. D’étudier l’impact de leur transformation sur la vie humaine qui s’y trouve aujourd’hui intégrée, afin d’en tirer les conséquences écologiques, culturelles et sociales, pour répondre aux questions vitales sur le devenir de la Civilisation, de l'Homme, des espèces vivantes et de leur environnement».
L’histoire des voyages d’exploration sur les mers, les océans et les continents ainsi que dans l’espace, nous renseignent sur l’impérative nécessité de la préparation des équipes engagées dans des missions de longue durée. Les coûts de ces expéditions, la sécurité des personnes et des biens, la mise en œuvre opérationnelle des équipes de recherche, les relations internationales et les échanges scientifiques avec les pays visités, l’organisation des relèves et de la logistique, l’assistance médicale, de même que la cohésion, la résistance physique et l’aspect psychologique, la gestion des situations de crise et conflictuelles, les incidents et les accidents éventuels, le recueil  et le traitement des données scientifique, la diffusion et la communication des informations imposent une préparation « des équipages » prêts à s’investir dans la recherche fondamentale et appliquée.
Organisation du stage :
Le stage se déroulerait  sur trois à quatre semaines ininterrompues.
 - La première semaine de formation initiale se réalise sur un site  d'accueil en résidence pour acquérir une autonomie et une cohésion indispensable des stagiaires, en préalable à une exploration scientifique de longue durée. 
Cette première semaine, placée sous la direction d’un chef de mission scientifique désigné par le groupe comporte une étude réalisée au bénéfice des localités d'accueil et de leur proche environnement tout en mettant en œuvre les moyens logistiques et scientifiques. 
La mission d’exploration de longue durée est programmée et préparée pendant cette période probatoire.
La deuxième, la troisième et éventuellement la quatrième semaine se déroulent à l'extérieur (Gard, Lozère, Ardèche, Camargue...) les stagiaires effectuent une mission d'exploration scientifique terrestre totalement autonome avec si possible une option nautique en méditerranée et Atlantique.
Le stage se termine par la rédaction d’un rapport, une évaluation et une conférence publique clôturée par une soirée conviviale et le parrainage des élèves du collège par chaque stagiaire..   
Nota : Le stage peut être prolongé d’une quatrième semaine suivant l‘importance des recherches, une option nautique d’une semaine complémentaire serait proposée au stagiaire.
                                                       Programme 
                                    Exploration scientifique de longue durée
                                  Stage d'études pratiques et d'application
                  en « Évolution biologique et transformations de la Civilisation »
                                                    Sur un site d’accueil
Durée : trois semaines à quatre semaines, quatre stages sont programmés entre avril et septembre, un stage peut être organisé à la demande en période froide.  
Objectifs du stage : Acquérir l'autonomie et la cohésion indispensable pour participer à une mission d'exploration scientifique de longue durée.
Capacité du stage : dix à vingt stagiaires maximum.
Tarif du stage : A estimer en fonction des aides à la formation.
Le Directeur du stage désigne un responsable du stage assisté par deux à quatre moniteurs, pour l’encadrement, la sécurité et le transport des stagiaires.
Cuisinier : ravitaillement et préparation des repas avec les stagiaires.
Intervenants extérieurs à la demande (parrainage, conférenciers, industriels…)
Partenaires locaux : Communes, communautés des communes, Région, Parc national des Cévennes, Parc régional des Monts d’Ardèche, Institut Évolution Montpellier, Écoles des Mines,  collège...
Logements : Résidence la première semaine puis tentes  (ou gîtes suivant météo), deuxième, troisième et quatrième semaine, résidence derniers jours.
1. Première semaine sur le site d‘accueil (résidence à Bességes), mise en conditions : 
Lundi : 
9hoo Petit déjeuner, 
10h00 Accueil et présentation des participants, formalités, installation  et préparation du repas. 
Déjeuner, vaisselle et propreté des lieux.
14h00 Conférence d’un intervenant extérieur (scientifique CNRS, IRD, Muséum, Institut Évolution).
16h00 Désignation du chef de mission, constitution des équipes scientifiques et distribution des rôles (opérations scientifiques, soutien logistique, ravitaillement, repas, vaisselle, propreté, sécurité du campement).
Repas
Définition de la mission locale. exemple : étude pluridisciplinaire de la montagne de Bességes, mise en valeur socio-économique du patrimoine, recherche, innovation et développement.
Mardi : 
8hoo 
Déjeuner, vaisselle, propreté.
Briefing du chef de mission, météorologie et consignes de sécurité. 
Transport sur le site d’étude, début de l’étude locale, 
repas sur place
compte rendu quotidien en fin d’après midi.
Transport et repas à la résidence. 
Préparation de la mission d’exploration extérieure de deux à trois semaines.
Mercredi : 
8h00 
Déjeuner, vaisselle, propreté.
Briefing du chef de mission, météorologie et consignes de sécurité, 
étude pratique appliquée localement.
Transport, repas sur place.
 Suite de l’étude, compte rendu quotidien.
Transfert et repas au gîte,
 Préparation de la mission d’exploration extérieure.
Jeudi :
 08H00 
Déjeuner, vaisselle, propreté.
briefing chef de mission, météorologie et consignes de sécurité.
Étude appliquée localement et à son proche environnement.
Repas sur place
Étude pratique, compte rendu quotidien
Transfert et repas au gîte, 
Préparation de la mission extérieure.
Vendredi : 
08h00 
Déjeuner, vaisselle, propreté.
briefing chef de mission, météorologie et consignes de sécurité
Étude pratique appliquée localement. 
Repas sur place
Suite de l’étude, Compte rendu quotidien, 
Transfert et repas au gîte,
 Préparation de la mission extérieure.
Samedi : 
08h00 
Déjeuner, vaisselle, propreté.
Briefing chef de mission, météorologie et consignes de sécurité
Synthèse de l’étude réalisée localement, rédaction du compte rendu.
Rangement de la résidence, préparation des véhicules, ravitaillement.
Repas à la résidence
Présentation de la mission d’exploration scientifique (secteur prospecté, trajets et bivouacs, objectifs de recherche généraux et particuliers, constitutions des équipes opérationnelles et logistiques, méthode exploratoire et consignes de sécurité).
.

Dimanche : 
Le stage est autonome, l’encadrement assure la sécurité, l’évaluation des stagiaires et les relations publiques.
8h00 
Déjeuner, vaisselle, propreté.
briefing chef de mission, météorologie, sécurité.
Transport vers le site d'exploration scientifique, installation du camp de base (camping ou gîte), préparation du repas.
Début des recherches
Préparation du dîner, dîner, vaisselle, rangement et sécurité du campement.
Compte rendu quotidien, préparation de la mission.
Dîner
Deuxième semaine jusqu’au jeudi de la troisième semaine, mise en œuvre opérationnelle des objectifs de recherche.(quatrième semaine maritime en option) 
programme journalier:
7h00 Petit déjeuner, propreté et rangement du campement. 
08h00 briefing chef de mission scientifique, météorologie et consignes de sécurité, opérations scientifiques et logistique, ravitaillement et corvées.
Déjeuner, vaisselle, propreté.
Suite des recherches.
Préparation du dîner, dîner, vaisselle, rangement du campement.
Compte rendu quotidien, préparation de mission.
Troisième ou quatrième semaine, Vendredi : 
7h00 petit déjeuner, démontage du campement(ou gîte), propreté des lieux.
10h00 Briefing du chef de mission, météorologie et consignes de sécurité pour le retour.
Repas sur le trajet
Arrivée et repas à la résidence, rédaction : synthèse de la mission.
Samedi :  
8h00
Déjeuner
 Débriefing du chef de mission, fin de rédaction du compte rendu de la mission
Repas
Préparation de la conférence
18h00 conférence publique sur :
- L’Étude locale
- L’Exploration extérieure 
Remise des attestations de stage et parrainage des élèves des collèges.
Buffet de fin de stage.
Transfert au gîte.
Dimanche : Départ des stagiaires.
Nota :
Une résidence est à prévoir pour la première et les derniers jours.
Les tentes, le matériel de cuisine et couverts, les trousse de secours sont fournis par le centre, sauf le sac de couchage, prévoir des vêtements chauds et de pluie, des chaussures de marche, une casquette, un sac à dos, une lampe torche, protections pour téléphone et ordinateur portable.
L'approvisionnement en eau et vivres, la préparation des repas est assurée par le cuisinier avec l‘aide des stagiaires sous la direction du responsable de la logistique.
Le matériel scientifique portable et les documents sont fournis par les stagiaires et leurs institutions. 
Les stagiaires participent à la conception et aux essais de vecteurs et modules scientifiques autonomes et portables proposés par des industriels.
Transport en minibus sur le site d'exploration scientifique sur le trajet aller et retour, pour le ravitaillement et les déplacements sur les sites de recherche et en cas de nécessité pour la sécurité des personnes assurée par les moniteurs.
Création d’emplois:
- Un Directeur de stage
- un logisticien
- trois moniteurs
- un cuisinier
La réussite de ce stage est basée sur la coopération et la volonté de mener une mission scientifique dans les meilleures conditions de sécurité et de convivialité, il ne s’agit pas de réaliser une performance et de prendre des risques inutiles qui pourraient compromettre le travail d’équipe.
Nota : Ce document est libre d’utilisation.
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